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Exercice 1
La tangente a la courbe est horizontale << sa pente est nulle << la dérivée de la fonction s'annule.

L1 f(x)=x"-2x+15
Selon les régles de dérivation : f” (a) =2a-2.
f'(@)=0 & 2a-2=0 = a=I
La tangente a la courbe de f est horizontaleen P=(1;f(1))=(1;0,5).
Equation de la tangente :  y=0,5
1.2 f(x)=x —%xz +6x

Selon les régles de dérivation : f"(a)=3a"-9a+6.
f'(@)=0 < 3a°-9a+6=0 < 3:(a-2)-(a-1)=0 = a=1oua=2

La tangente a la courbe de f est horizontale en P;=(1; f(1))=(1;2,5) eten
Py=(2; f(2)=(2:2).

Equations respectives de ces tangentes: y=2,5 et y=2.

1
1.3 f(x)—x+;

Selon les reégles de dérivation : f '(a): 1 —iz.
a

f'(a)=0 < I—LZ:O = a=-1ou a=1
a

La tangente a la courbe de f est horizontale en Py =(-1;f(-1))=(-1;-2) eten
Py=(1:f(1)=(1:2)

Equations respectives de ces tangentes: y=-2 et y=2

Exercice 2

2.1 Soit f(x)=x’+oax’+Px. La question revient a déterminer pour quelle(s) valeur(s) de o et B
la dérivée de la fonction f s'annule en x =1 et la courbe de la fonction passe par le point (1 ; 2) ?
Cela revient a imposer les deux conditions f'(1)=0 et f(1)=2.

Selon les régles de dérivation : f'(x)=3-x"+a-2-x+ .
Ceci mene au systeme d'équations :

f'M=0 3-P+a-2-1+4B =0
{f(l)zz P+a-1” +B-1=2
En soustrayant les deux équations, on €¢limine I'inconnue 3 et on obtient : o = —4.
Donc B =1-a=>5.
Donc la fonction cherchée est : f(x)=x" —4x” +5x

20+B =-3

c'est-a-dire
oa+p=1

simplifié en : {

2.2 Soit f(x)=x"+oax’+Bx. Oncherche a et B pourque 7 (x)=x+4.
f(x)=3x"+a-2-x+P.
Onsait que f(-1)=T7,(-1)=3, donc -1+a —pB =3.
On sait que f'(-1) égale lapentede 7 (x)=x+4, donc f'(-1)=1, donc 3-2a + B =1.
Ceci mene au systeme d'équations :
a-b=4
{—252 +b=-2
En additionnant les deux €quations, on €limine I'nconnue [3 et on obtient : —a = 2.
Donc a =-2 et B =a-4=-6

o =-2 et P =-6 sont les valeurs cherchées. f(x)=x"—2x"—6x
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Suite de 1'exercice 2.2

Vérifications sur des graphiques :
Pour I'exercice 2.1 pour l'exercice 2.2

/
/

/

=

2.3 Pour que deux fonctions aient des tangentes en une méme abscisse a qui soient paralleles, il faut
que la dérivée de ces fonctions en cette abscisse a soit la méme.
-2 1 8 a 4
flla)=g'(a) < 4-;:—2-2%2 &S ——=—— & 16=a" & a=12

(13

f et g ont des tangentes paralleles aux points d'abscisses x = -2 et x =2. Ce sont les seules
solutions.

Exercice 3. Calculez les dérivées des fonctions suivantes :
£ = (42 ) =122

£ '(x)= (x2 —x—l)’ =2x-1

£ ') = (—5 X'+ 3x9)’ =-35x° +27x°

f4'(x):(x4 —5x° +x2) =4x° —15x" +2x

fi'(x) = x3+4] z(lx3+ij _3p

5 57 75) 75
o (2-xY (2 1.) 2
Ji=13 ]_(3 3xj_3x

T_x) 7 1
() =] 6x° =2 0| c18x2 L4
J7'(x) 3 ] 3 3

2 1 -1 1 -2 2
(x)=| = — =2 (V=4
Js ) (x 5x2] x5 ) ¥ 5x
v | 4.3 ’_ 3 Ly -12 12
NE) (F+7j =4-(x7) +3-( =—
“2) (1 Y 1 14 x°
f]‘]y(x)_(x 5 :(_—x] :——2—1:— +2x
X X X
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/ 2 ' 2 1
ﬁg'(x)Z(—6-i/x7):[—6-x3] :—6-§x3 = 4.x0=

7 4 1

/ Y oy s 41
f,4'(x)=(x3-\/;)=[x3-x2] z{xzj zgxz =3,5x2-x2=3,5x% -x :3,5-\/)75

, _xz,gt/x?’_l. 2%’_1 AN
o) -4

[’ =[x-(Bx-1)] = (3 ~x) =6x—1

Ou bien, avec la régle du produit :

fie '(x)z[x-(sx—l)]' —x"-Bx=D)+x-(3x-1) =1-Bx—1)+x-(3-1-0) =3x—1+3x=6x—1

1 Y11 211 211 11
x4t =— x4 =— x4 4:—x.</x_3 :—.W
20 20

1
4 20 20

fin '(x)z[(3x—1)-(1—2x)]' =3.(1-2x)+(3x=1)-(=2) =3-6x—6x+2=-12x+5

flg'(x)z—(l—xzﬂr=3-(1—x2)3_]-(1_x2)’:3.(1_x2)2.(_zx):_6x_(1_xz)2
Jio'(x) = (x +4x)} [ (x +4x) ]:% [(x +4x)} =—-2- (x +4x) (x +4x) =
:(5_2"3)]0]:10'(5—2x3)9-(5—2x3j =10-(5-2x ) - (~6x* )= ~60x" - (5 2x° )

fro(x) = _(5 —2x3)10}’ =10-(5-22) - (5-2x") =10-(5-2x*) -(~6x) = ~60x- (5-2x° )
[ 1] 4 » , |

o (x):_x_J =[(=3"] =1 (=3 3 =1 (- 3) 1= 5

fn'(2) = = 3)} = (x-3) ]:_z (x-3)"(x-3) =—2-(x-3)" 1_(x 5

Sy '(x) = (x8_+8x)6 } = [—8 . (x8 +x)_6 ] = —8-[(x8 +x)_6 ] =-8-(-6)- (x8 +x)_7 .(x8 +x)’ -

48 (Sx +1)

(" +x)
fz4'(x){ﬁ} :[12-(x4+x+1)_9]:12-[(x4+x+1)_9]:12-(—9)-(x4+x+1)_10-(x4+x+1)’:

48- (x +x) (Sx +1)—

—108-(4x3 +1)

(x4 +x+1)m

108 (x* +x+1) (4" +1)=




